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Uj szöüettati törvényjavaslat.
A törvényjavaslat, mely egész Ro

mánia területén a szövetkezetek alakulá
sát és működését egységesen óhajtja 
szabályozni, elkészült.

Ürömmel állapíthatjuk meg, hogy a 
régi és ezidőszerint érvényben álló szö
vetkezeti törvény gyámkodó és a szö
vetkezetek szabad alakulását és autonóm 
működését erősen korlátozó szellemével 
szemben az uj törvényjavaslat figyelmet 
szentel az újonnan csatolt területek más 
/törvényes és népi feltételek között fej
lődött szövetkezeti életére és e körül
mények, valamint az európai szövetke
zeti törvényeknek hatása alatt, vezettetve 
attól az egészséges szemponttól, misze
rint a szövetkezeti gazdálkodás gyors 
fejlődésének biztosítása fontos állam
gazdasági érdek, egész szellemében egész
ségesebb, célirányosabb, demokratiku
sabb, egyszóval szövetkezetibb szellem
ről tesz tanúságot.

A szövetkezetek alakulását, azoknak 
egyesületekbe való tömörülhetését sza
baddá teszi, nem szolgáltatva ki a szö
vetkezeti élet szabad fejlődhetését privi
legizált szuverén központi szervnek, mely 
más a szövetkezetekre nézve közönyös, 
sőt esetleg káros szempontok befolyá
solásától — mint amilyen a közigazga
tási, párt és osztály érdekek, — nem 
lehet mentes.

Bár meg kell jegyezzük, hogy az uj 
javaslatnak is vannak részei, melyek nem 
számoltak a lekapcsolt részeknek a régi 
magyarország szövetkezeti törvénye alap
ján fejlett szövetkezeti életével, annak 
mindenben autonóm működésével — a 
magyar szövetkezeti törvényre ugyanis a 
javaslat indokolása nem is hivatkozik, 
mégis megnyugtató, hogy a javaslat az 
idők szelleméhez a szövetkezeti gazdál
kodás jövő nagy céljaihoz közeledik 
egyenes kijelentésével annak, hogy a szö
vetkezetek sokasodását, könnyebb alaku
lását, a közigazgatási szerveknek külön 
engedélyétől függetlenített létesithetését 
akarja biztosítani, elhárítván ezzel a már 
működött szövetkezetek és szövetkezeti 
egyesületek továbbfejlődhetésének utjából 
sok olyan akadályt, melyeket a régi ki
rályság viszonylatait egyedül szem előtt 
tartó és a gyakorlati tapasztalatokat még 
nélkülöző régi törvény máig is tartalmaz.

Reméljük, hogy a törvényjavaslat 
targyalasa során a javaslat hiányosságai 
is kiküszöbölést nyernek és jövőnket egy 

minden tekintetben egészséges és idő
szerű szövetkezeti törvény védelme alatt 
fejthetjük majd ki.-
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cim alatt megjelent öt közleményünk 
folytatásaképp az alábbiakban ismertetni 
kívánjuk a Pénztárnapló vezetését.

• V. Pénztárnapló.
A pénztárnapló szintén a szövetke

zet készpénz bevételeinek és kiadásainak 
feljegyzésére szolgáló könyv, amelyet a 
könyvelő vezet. Célja e könyvnek az, 
hogy a pénztárkönyv tételeit abban szám
lák szerint csoportosítva egy összegben 
vezethessük át a főkönyv különböző 
számláira. A- pénztárnapló feljegyzései 
nem okmányok alapján készülnek, hanem 
a feljegyzés alapjául a pénztáros által 
vezetett pénztárkönyv adatai szolgálnak. 
A pénztárkönyvből Írja ki a könyvelő a 
különböző természetű kiadási és bevé
teli tételeket és vezeti be azokat a pénz
tárnaplóba. Éhez képest a pénztárnapló
nak különleges beosztása van, nevezete
sen: úgy a bevételi és kiadási, illetve 
tartozik és követel oldal rovatokra van 
osztva, mégpedig annyi rovatra ahány 
természetű bevétele, vagy kiadása van a 
szövetkezetnek. Különbözik a pénztár
napló a pénztárkönyvtől annyiban is, 
hogy ezt nem folytatólagosan vezetik, 
hanem minden hónapban függetlenül a- 
másik hónap feljegyzéseitől. Ily módon 
az előző hónap egyenlegét nem is viszik 
át a következő hónapra.

Amint említettük a pénztárnaplóban 
úgy a bevételi, mint a kiadási tételeket 
természetük szerint vezetjük be az egyes 
rovatokba. Tehát az üzletrészre teljesített 
befizetéseket az „üzletrész" felirásu rovat
ba. A tartalékalap bevételeit a „tartalék
alap" felirásu rovatba. A napi bevételek 
azon összegét, ami áruk eladásából szár
mazik „áru" felirásu rovatba. A szö
vetkezet által fevett kölcsönöket a „hite
lezők" cimü rovatba. Eladott értékpapí
rokból befolyt összegeket az „értékpapí
rok" cimü rovatba.

Ugyanígy kell bevezetni a kiadási 
oldalon is az egyes tételeket. Az adót 
az „adó" felirásu rovatba. A kifizetett 
kamatokat a „kamat" cimü rovatba. A költ
ségeket, amilyen például a boltkezelő 
fizetése, lakbér, postaköltség, beteg
segélyző járulék, esetleges ajándék stb. 

a „költség" rovatba. A borfogyasztási és 
husfogyasztási adót a „fogyasztási adó" 
cimü rovatba. A fuvarköltségeket, melye- 
kte az áru beszállításáért fizetünk, az „áru
fuvar" cimü rovatba. (A személyfuvaro- 
kat azonban a „költség" cimü rovatba 
kell elkönyvelni.) A kifizetett italmérési 
illetékek összege az „illetékek" felirásu 
rovatba kerül. Az évi nyereségből kifize
tett osztalék a „nyereség" cimü rovatba 
jut, úgyszintén a közgyűlés által megái- 
lapított és kifizetett tiszteletdijak, ha a 
mérlegben kimutatott nyereségből fedez
tetnek. A mérleg, elkészítése alkalmával 
megállapított vásárlási visszatérítést, ha 
kifizettetik az áruszámlára, a havonként 
kifizetendő tiszteletdij pedig költségszám
lára könyvelendő el. Az ingatlan vétel
ből származó kiadások, vagy az eladás
ból származó bevételek az „ingatlan" 
felirásu rovatba kerülnek, mig a tataro- 
zási és javitási költségek a költségszámla 
rovatába Írandók.

Ha netalán a szövetkezetnek ingat
lana vagy bérlete van, amelynek egy 
részét albérletbe adta ki, az igy szár
mazó bevételek egy külön „bérjövede
lem" cimü rovatba kerülnek. -

A pénztárnapló vezetésénél azt lát
juk, hogy abban úgy a bevételi, mint a 
kiadási tételek természetüknél fogva kü
lön rovatba, jobban mondva külön szám
lára kerülnek. Mindkét oldalon az utolsó 
rovatnak a cime „pénztár" felirásu rovat. 
Ide szintén bevezetünk minden tételt ügy, 
hogy minden a pénztár-naplóba beve
zetett összeg nemcsak a maga természe
tének megfelelő rovatba, de egyúttal a 

. „pénztár" feliratú rovatba is bele kerül.
A „pénztár" felirásu rovatot, úgy

szintén a többi rovatokat is a hó végén 
össze kell adni. A pénztárnapló helyes 
vezetésének a próbája az, ha úgy a be
vételi, mint a kiadási oldalon a külön
böző rovatok végösszegének összeadá
sából származó eredmény megegyezik a 
„pénztár" felirásu rovat végösszegével. 
Mielőtt tehát a pénztárnaplót lezárnók, 
okvetlenül meggyőződést kell szereznünk 
a végösszegek helyességéről. Ennek egyik 
módja az is, ha a pénztárnaplót a pénz
táros által vezetett pénztárkönyvvel is 
Összehasonlítjuk, nevezetesen: a pénztár- 
napló bevételi oldalán a * pénztár feli- 
rásu rovat végösszegéhez ha hozzáadjuk 
a folyó havi pénztári maradványt, az 
összegnek egyeznie kell a pénztárkönyv
ben bejegyzett c havi kiadásoknak a vég
összegével.
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Csak ha ez összehasonlításokat meg
tettük, zárhatjuk le véglegesen úgy a 
pénztárkönyvet, mint a pénztárnaplót. 
Ha az összehasonlításnál azt találjuk, 
hogy a két könyv adatai nem egyeznek, 
meg kell keresnünk a hibát és ki kell 
javítani. Mikor a pénztárkönyvet és pénz
tárnaplót lezárjuk, meg kell olvasni a pénz
tárosnál található készpénzt is, amelynek 
amint tudjuk, egyeznie kell a pénztár
könyvben megállapított pénztári marad
vánnyal.

A központ közleményei.
A denaturált szesz árusítására vo

natkozólag egyik kereskedelmi szak
lapból nyert információnk alapján érte- 
sitjük szövetkezeteinket, hogy a pénzügy
minisztérium hatályon kívül helyezte a 
kereskedőknek és szatócsoknak a dena
turált szesz árusítására kiadott összes 
engedélyeket és elrendelte, hogy a jog 
megszerzése végett az érdekeltek a ko
lozsvári Pénzügyi Vezérigazgatósághoz 
forduljanak.

Amely szövetkezetek ilyen enge
déllyel rendelkeznek, jelentsék azt sür
gősen központunknak az engedély szá
mának és keltének feltüntetésével, hógy 
annak alapján az újabb engedély iránti 
kérést román nyelven elkészíthessük és 
a szövetkezetnek azt rendelkezésére bo- 
csájthassuk, mert a régi engedélyeket 
ezen kérelemmel együtt a fenti pénzügyi 
vezérigazgatósághoz sürgősen be kell 
terjesztenie a szövetkezeteknek.

Kérjük tehát az ügyvezetőket, for
dítsanak kellő figyelmet ezen felhívá
sunkra, mivel a kérvényeknek késedelmes 
beterjesztése a denaturált szesz árusítá
sának végleges megszüntetésével járhat 
a szövetkezetre nézve.

Személyi hir. Török Károly sepsi
szentgyörgyi kirendeltségünk főnöke a 
napokban tartotta meg esküvőjét Bagó 
Ágnes urleánnyal Székelyudvarhelyt.

Fe>hatalmazás. Krauss Frigyes el
lenőrünket felhatalmaztuk pénz átvételére. 
Nevezett ellenőr személyazonosságának 
igazolására fényképpel ellátott ellenőri 
könyve szolgál.

A fagyandó cikkek úgymint: ké- 
kitő, tinta, keserüviz, ásványvizek stb. 
szállítására vonatkozólag közöljük szö
vetkezeteinkkel, hogy a közelgő hideg 
beálltával ez áruk a fagyás veszélyének 
vannak kitéve. Szükségesnek látjuk ezért 
szövetkezeteink vezetőinek figyelmét már 
most felhívni arra, hogy e cikkekből a 
téli szükségletüket mielőbb rendeljék meg 
a központnál, vagy kirendeltségeinknél, 
mert még csak szeptember és október 
hónapokban szállíthatók a fagyandó cik
kek minden veszély nélkül.

• Állandó raktárt tartunk Luxor, Azu- 
rol és Junó kékitőkből.

Antracen literes és tucatos tintákból.
Ferencz József 8/io lt. keseriivizből 

versenyképes árakon.
___ A Luxor kékitő 12 tucatonként, a

Nyomatott Minerva R.-T. kőnyvnyc 

Ferencz József keserüviz hatvan üvegen
ként van csomagolva eredeti ládákban.

Áruosztályunk az alábbi árucikke
ket ajánlja mérsékelt napi áron szövet
kezeteinknek: ’

Rizsek: Rangoon, Patna, Olasz Ca- 
rolin. «

Festékek : Angyal vörös, Borvörös", 
Falzöld, Horganyfehér, Hegyikréta, Krapp- 
róza, Kazánbarna, Lombzöld világos és 
sötét, Okker sárga, Satinober sötét és 
világos, Pompei vörös, ózbarna, Minium, 
Vény igefekete, Ultramarin kék szabadon 
és csomagolva, Ablak tapasz.

Olajok: Kőolaj raffinált(petróleum), 
Gépolaj Bacu 5/D. Gépolaj Olíva 7/D. 
Hengerolaj-Valvolina, Repceolaj égő, Ta- 
votta gépzsir, Halzsir, Terpentin, Ken- 
cze horgany, Szárító kence-secativ, Fa
olaj Aixi. v •

Bőráruk: Lábastalp la., Marha-box, 
Borju-box, sevro-felsőbőrök, továbbá Fa
szeg 4, 4V2, 5, 5’/2.

Szappanok: Préselt gyöngy és 
Va. Házi szappan 40(kgr., Szabadalma
zott V3, Családi mosó 4/a, Zerge 1/& 
és 1/4 kg. „

Kész cipők: Gyermekcipő, női és 
férfi cipők borjubőr és box bőrből, fe
kete és sárga vadász bakkancs, Munkás 
bakkancsok.

Szivarka papír: Antob, Club, Sa
mum, Le Honvéd és szivarka hüvelyek 
2, 3 sz.

Iskolai szerek: Szépirási, diktandó, 
számtan és rajz füzetek.

Palatábla, kőiron.
E cikkekre nézve is kérjük a meg

rendeléseket' minél előbb megtenni,
Megérkezett központi raktárunkba 

az újabb benzin és kőolaj • szállítmány. 
Felhívjuk mindazon szövetkezeteket, me
lyek benzin és kőolaj szükségletüket 
közvetlenül a nagyenyedi raktárból szer
zik be, mielőbb tegyék meg mindkét 
cikkre megrendelésüket és egyúttal üres 
benzines vashordóikat és kőolajos fa
hordóikat küldjék be központi raktárunkba, 
hogy a rendeléseket hordó hiány miatt 
ne kelljen visszatartanunk.

Úgyszintén felkérjük valamennyi szö
vetkezet ügyvezetőjét, hogy a 20 és 50 
literes üres hordókat is sürgősen küldjék 
be raktárainkba, mert különben a pálinka 
rendelmények szállítása akadályokba üt
közik.

A korona bankjegyek beváltására 
vonatkozólag, amint azt egyik napilap
ból olvastuk, újabb kormány intézkedés 
történt. A pénzügyminiszter ugyá'nis szep
tember 1-én kelt 107214/921. sz. rende
leté alapján tudomására hozza az érde
kelteknek, hogy a Banka Nationala és 
ennek jiókjai folyó év szeptember 30-ig 
bezárólag be fogják váltani az összes 
utólagos beváltásra bejelentett és enge
délyezett korona bankjegyeket, úgyszin
tén a be nem váltott 40 ^to-os bonok 
nyugtáit is, melyek beváltatlanul a pol
gároknál visszamaradtak. Szintúgy ezen 
határidőig váltandó be nyugták ellenében

ai müintézeíébcn Cluj—Kolozsvár, Strada Regina

a szabályszerű időben bejelentett 10.000 
K-nás bankjegyek ellenértéke is a megha
tározott rendelkezések értelmében. Szep
tember 30-ika után semmiféle utólagos 
beváltási kérelem figyelembe véve nem 
lesz, bármely indok hozandó is fel és 
igy ezen határidő letelte után ezen nyug
ták teljesen értéktelenné fognak válni.

Felhívjuk ezért szövetkezeteink figyel
mét arra, hogy ahol még beváltatlan ko
rona bankjegyek volnának, haladéktalanul 
nyújtsák be azokat a Banca Nationala 
legközelebbi fiókjához beváltás végett, 
miután ez az utolsó engedély korona, 
bankjegyek beváltására. Ennek elmulasz
tása folytán a szövetkezetét ért károso
dásért a vezetőség teljes felelősséggel 
tartozik.

Hirdetések.
Vízakna és vidéke „Hangya" fogy, és ért. 

szövetkezet 1921 évi szeptember hó 23-án d. u. 4 
órakor a szövetkezet üzlethelyiségében évi rendes 
közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
24-ik §-á értelmében meghívatnak. Ha a közgyű
lés a megjelenő tagok csekély száma miatt hatá
rozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés szeptember 
hó 30-án fog megtartatni, mely tekintet nélkül a 
tagok számára, határozatképes lesz. Napirend :
1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések
tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és 
felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapitása. 
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az 
igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság 
választása. 7. Netaláni indítványok. 1920 év dec. 
31 én a tagok száma 168, üzletrészeinek száma 
pedig 2329 volt. Az év folyamán belépett 1 tag 
720 üzletrésszel, kilépett 1 tag 1 üzletrésszel. A 
felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a 
bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által 
megtekinthető. Kelt: Vízakna, 1921. szeptember 
hó 4-én. Az igazgatóság.

Vargyas és vidéke fogy, és ért. szöv. 
1921. évi szeptember 25-én d u. 3 órakor a 
községházánál évi rendes közgyűlést tart, melyre 
tagok az alapszabályok 24-ik §-a értelmében 
meghivatnak azzal, hogy ha a tagok kellő szám
ban meg nem jelennének, úgy a közgyűlés okt. 
hó 2 án tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok 
számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt 
évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény
megadása. 3. Mérleg megállapitása. 4. Tiszta jö
vedelemről való rendelkezés. ,5. Az igazgatóság 
kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. 
Netaláni indítványok. 1920 év december 31-én a 
tagok száma 187, üzletrészeinek száma pedig 2960 
volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi 
mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és min
denki által megtekinthető. Kelt: Vargyas, 1921. 
szeptember hó 10-én. Az igazgatóság.

A mellékletet szerkeszti:

DR. HARMATH JÁNOS- 
A melléklet tulajdonosa : z-

A „HANOYA*  SZÖV. KÖZPONTJA, NAGYENYED
Kiadó:

TÖRÖK BÁLINT 
•z E. Q. E. titkára.

Megjelenik minden vasárnap.

Mária (Deák;Ferencz-utca) 2. szám.


